

ملفوظات مولانا عبداللہ شجاع آبادی رحمۃ اللہ علیہ

فرمایا۔ انسان شکل و صورت کا نام نہیں، حقیقتاً انسان با اللہ کا نام ہے۔
 فرمایا۔ اصل مقصد انسانیت تعلق سے وابستگی ہو جائے یعنی اللہ تعالیٰ کے ساتھ انسان کا رشتہ جڑ جائے۔
 جس قدر انسانی تعلق رب تعالیٰ سے جڑتا جائے گا انسانی مقصد کی تکمیل ہوتی جائے گی۔
 فرمایا۔ قبولیت اعمال کا مدار اتباع محمدی، رضائے الہی اور ایمان صالحہ سے ہے۔
 فرمایا۔ توکل علی اللہ، توفیق ذکر اللہ، اطمینان قلب اہل اللہ کے فیضِ محبت سے نصیب ہونا ہے۔
 فرمایا۔ نیکی کثرت عبادت کا نام نہیں، معاملات کی درستی کا نام نیکی ہے۔
 فرمایا۔ تصوّت عین شریعت ہے اور شریعت عین تصوّت ہے ان دونوں میں کوئی فرق نہیں۔ تصوّت
 نام ہے تعمیر انظاہر و الباطن کا یعنی ظاہر کو آباد کرے۔ احکام شریعت سے اور باطن کو آباد کرے۔ اخلاق حمیدہ
 سے یا بلفظ دیگر ظاہر کو آباد کرے۔ آداب شریعت سے اور باطن کو آباد کرے محبت الہی سے شریعت
 احکام زندگی کا نام ہے اور تصوّت اخلاقِ روزیہ کے دفعیہ اور اخلاق سے منصف ہونے کا نام ہے۔ علم و
 عمل و احسان لازم و ملزوم ہیں۔
 احکام الہی کا جب تک علم نہ ہو عمل ممکن نہیں اور عمل کے بغیر علم بے سود ہے اور علم و عمل دونوں بلا
 احسان ناقص ہیں۔ امام مالک رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں :-

من تصوّت ولم یتفقہ فقد تزندق ومن تفقہ ولم یتصوّت فقد تخسّق ومن

جمع بینہما فقد عمّق۔ یعنی جو مومن بنا اور علم حاصل سے بے بہرہ رہا زندگی بھڑا۔

اور جس نے علم دین حاصل کیا مگر تصوّت حاصل نہ کیا فاسق بنا اور جس نے دونوں کو حاصل کیا

پس اس نے حقیق سے کام لیا۔

یا تصوّت نام ہے ان تعبد اللہ کانک تراخ فان لم تکن۔ تراخ فانہ بوالح۔ یعنی عبادت اللہ تعالیٰ

کی اس طور سے کہ کہ تو اللہ تعالیٰ کو دیکھ رہا ہے۔ اگر نہیں دیکھ سکتا تو اس کو پس تحقیق وہ تو دیکھتا ہے تجھ کو اس کا نام حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے احسان سے تعبیر فرمایا (کذا فی صحیح البخاری) تصوف کی اصل احسان ہے جو کہ عبارت ہے صدق توجہ الی اللہ ہے۔

فرمایا۔ تصوف کے اصل اصول قرآن و سنت سے ثابت ہیں۔ ہمیں اس تصوف کی ضرورت نہیں۔ جو قرآن و سنت میں نہیں۔ حضرت سید الطائفہ جنید بغدادی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں: کل حقیقۃ علی اختلاف الشریعۃ ذندقۃ باطلۃ۔ ”جو حقیقت (تصوف) شریعت کے خلاف ہو وہ بے دینی ہے اور مردود ہے“

پھر فرماتے ہیں: الطریق کلھا مسدودۃ علی الخلق الاعلیٰ من اقتضیٰ اللہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم

”کل مخلوق پر بند ہیں سوائے اس کے جو حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے قدم بقدم چلے“

تصوف میں پہلے علم شریعت پھر عمل شریعت کی سخت ضرورت ہے۔ کبھی کوئی شخص رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مخالفت کر کے اور طریق بدعت کو اختیار کر کے ولی نہیں ہوا۔ آج کل اکثر صوفیاء اپنے کو قلندری ملائی کہلا کر لوگوں کو گمراہ کرتے پھرتے ہیں حالانکہ ان کا ظاہر شریعت مطہرہ کے خلاف ہے یہ مقبول عند اللہ نہیں۔

عزائم حقین کالات دو چیزوں سے حاصل ہوتے ہیں۔ ایک ظاہر کو آباد کر کے احکام شریعت سے اور دوسرا باطن کو آباد کر کے اخلاق حمیدہ سے۔ جب مجھے حضرت فضل علی قریشی قدس سرہ العزیز نے خلافت یثربیٰ تو فرمایا ”توں قلندری بنا“ تعجب ہوا قلندری تو بے دین لوگوں کو کہتے ہیں۔ تشفی کے لیے عرض کیا حضرت! قلندری تو بے دین لوگ ہوتے ہیں۔ آپ نے فرمایا۔ نہ نہ جو تجھے گالیاں دے دُعا کرنا جو تجھے تکلیف دے احسان سے پیش آنا اس کا نام قلندری ہے۔ داعف عن ظلمت و احسن الی من اشاء الیک۔

فرمایا: تو کل نام ہے خدا کے سوا کسی پر نظر و اعتماد و اعتقاد نہ رہے۔

سہ نہ ہم کسی کے نہ کوئی ہمارا ہم سب اسی کے وہی ہمارا

تصوف کا حاصل ہے روٹی اور خودی مٹ جائے۔ روٹی کا مٹنا قدم اول ہے اگر روٹی باقی ہے تو شرک باقی ہے۔ اسی طرح خودی کا مٹنا قدم ثانی ہے۔ اگر خودی باقی ہے نفس زندہ ہے۔

فرمایا: تبلیغ توحید کہ یہ انبیائی کام ہے۔ مرشد کی خدمت میں حاضر تھا توحید کی بات ہو رہی تھی عرض کیا حضرت! دُعا کر میں میرا ایک خدا پر ایمان ہو جائے۔ آپ نے حیرت کی نگاہ سے دیکھ کر فرمایا ہیں! تیرے بہت خدا ہیں۔ میں نے عرض کیا حضرت! اگر ایک دو ہوتے کسی کو بوجھ کو منالیت کسی کو شام کو منالیت

یہی میری خدا اولاد میری خدا، دُکان جانا دوا، ملازمت میری خُدا ہے۔ قرآن میں نہیں آتا؟ اَفَرءِیْتِ مِنْ
اَمَّحَدَ الْمَهْهُ هَوَاۗءٌ ۚ دیکھو تو نے اس شخص کو نہیں دیکھا جس نے اپنی خواہشات نفسانی کو خدا بنا رکھا ہے“
فرمایا۔ ایک دفعہ مُرشد رحمۃ اللہ علیہ نے مجھ سے پوچھا تو حیدر کیسے کہتے ہیں۔ میں نے عرض کیا خدا را واحد
گفتن فرمایا نہ خدا را واحد بدون صرف ایک اللہ کا ہو جانا غیر کا نہ ہوتا۔

فرمایا۔ دردِ دل پیدا کر

دردِ دل کے واسطے پیدا کیا انسان کو؛ ورنہ طاعت کے لیے کچھ کم نہ سکتے کہ وہ بیان

کیا بندگی کے لیے فرشتے تھوڑے سکتے؟

شیخ سعدی رحمۃ اللہ علیہ کو ایک بزرگ نے فرمایا: سعدی بیاترا قطبی دہم سعدی اُمین تمہیں قُطب بنا دوں۔

شیخ سعدی نے عرض کیا اُمّے شیخ! مرا قطبی درکار نیست، اگر خواہی داؤن چیزے مراد دردِ دل بدہ ”حضرت! مجھے
قُطب بننے کی ضرورت نہیں۔ اگر مجھے کچھ دینا چاہتے ہو تو دردِ دل والا بنا دیں،“ تو شیخ نے فرمایا ”اس کا برابرے
مدت درکار است“ اس کام کے لیے مدت درکار ہے۔“

فرمایا۔ اگر کوئی مُشکل پیش آجائے تو خدا تعالیٰ کے دربار میں جھوٹا موٹا رو۔ اگر دونا نہیں آتا تو منہ
بنا کر رو۔ انشاء اللہ تعالیٰ تیرے میرے جھوٹے روئے کو بھی قبول فرمائیں گے۔ بادشاہ کی عدالت کوئی
شخص جھوٹا موٹا روئے بادشاہ کو پتہ چل جائے کہ یہ جھوٹ موٹ رو رہا ہے تو اُس کا عرصہ بجائے عفو درگزر
کرنے کے تیز ہو جاتا ہے مگر وہ رب رحیم احکم الحاکمین ایسی مہربان ذات ہے کہ ہمارے جھوٹے موٹے
روئے کو بھی قبول کر لیتی ہے۔

ماں سے ایک دفعہ مانگو دے گی دو دفعہ مانگو گے دے گی بالآخر ناراض ہو جائے گی مگر وہ مہربان
ایسی ذات ہے کہ نہ مانگو ناراض ہو جانے والی ذات ہے کہ کون ہے جو ہمارے سوا کوئی اور کسی کو
دے سکے۔

فرمایا۔ حضرت قُطب العالم مولانا رشید احمد گنگوہی نور اللہ مرقدہ علماء کے حلقے میں بیٹھے ہوئے تھے
پوچھا کہ تم کو ایسی چیز نہ بتاؤں جس سے تمام غم اور مصائب ختم ہو جائیں۔ سب نے عرض کیا حضرت ضرور بتائیں۔
فرمایا۔ اجمل یاس مہمافی۔ اید الماتس تلکن اغر الناس ہ ”مخلوق سے بے نیاز ہو کہ ایک اللہ کے ہو
جاؤ تمام غم ختم ہو جائیں گے“

فرمایا۔ حجۃ الاسلام محمد قاسم نانوتوی رحمہ اللہ علیہ بانی دارالعلوم دیوبند قدس سرہ العزیز کی خدمت میں
ایک شخص حاضر ہوا۔ عرض کیا حضرت مجھے شادی کا تعویذ چاہیے۔ آپ نے فرمایا میں تعویذ جانتا نہیں۔ اُس

نے کہا میں مانتا نہیں۔ حضرت نے بہت انکار کیا مگر وہ نہ مانا۔ بالآخر حضرت نے ایک تعویذ لکھ دیا۔ جب کام ہو گیا تو تعویذ کو گھول کر دیکھا۔ لکھا ہوا تھا۔ اے اللہ! توں جانتا ہے میں تعویذ جانتا نہیں یہ مانتا نہیں۔ تیرا بندہ ہے توں جان اور تیرا کام جانے۔“ تفویض الی اللہ بڑا تعویذ ہے۔ ہر مشکل امر میں توں اپنی ذات کو خدا کو سونپ دے۔

فسر مایا۔ توں کہتا ہے ذکر نہیں ہوتا۔ میں کہتا ہوں کوئی ذات کرنے نہیں دیتی۔ توں کہتا ہے نماز میں ایک رکعت چوک گیا بلکہ کسی ذات نے چکوائی۔ حکیم الامت مرشد مقانوی رحمۃ اللہ علیہ فرماتے تھے کہ حضرت حاجی امداد اللہ ماہر مکی رحمہ اللہ علیہ کی خدمت میں کوئی شخص حاضر ہوتا تو عرض کرتا حضرت! ذکر تو کر رہا ہوں مگر فائدہ نہیں ہوتا۔ فرماتے تھے! اللہ کے بندے! کیا یہ کم بات ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنا مبارک نام لینے کی توفیق تو دے رہا ہے۔

یا یم اور یا نبیم جستجو سے می کنم !
حاصل آید یا نہ آید آرزو سے می کنم

حضرت بایزید بسطامیؒ جھگڑا بیابان میں چاندنی رات کے وقت تہجد کے لیے اٹھے اوپر کو منہ کر کے عرض کیا یا ہار اللہ! تیری شاہی بڑی مگر یاد کرنے والے تھوڑے ہاتھ۔ غیب سے آواز آئی۔ بایزید! بادشاہ اپنے دربار میں ہر کسی کو آنے کی اجازت نہیں دیا کرتے۔

یہ بھی شکر کہ اور اُس کی مہربانی سمجھ کہ تیری میری گندی زبان سے اپنا نام مبارک لینے کی توفیق تو دے رہا ہے۔ حاجی امداد اللہ ماہر مکی رحمہ اللہ علیہ فرماتے تھے انسان کی زبان سے ایک دفعہ اللہ تعالیٰ کا لفظ نکلتا ہے اوپر سے منظوری آتی ہے تب دوسری دفعہ اللہ کہنے کی توفیق دیتے ہیں۔

فسر مایا! میری نعمت یاد رکھنا اگر کسی جگہ دین اور رواج کا مقابلہ آدھے تو شریعت کو غالب کرنا۔ مثلاً مجھے رواج مجبور کرتا ہے مگر شریعت دوسری جگہ لے جانا چاہتا ہے تو شریعت کو رواج پر ہمیشہ غالب کرنا۔

فسر مایا۔ گناہ پاگل ہو جائے تو سب کو کاٹتا ہے مگر اُس کو پالنے والے مالک کی پہچان ہوتی ہے مالک کو نہیں کاٹتا۔ مگر ہم تم باؤ لے گئے سے بھی بدتر ہو گئے ہیں کہ ہمیں اپنے رب تعالیٰ کی پہچان نہیں آتی۔

فسر مایا۔ ہمیں حکیم، حاکم، برادری کے سامنے رونا آتا ہے ایک رونا نہیں آتا تو رب کے سامنے نہیں آتا حالانکہ کام بھی وہی ہوتا ہے جو رب کو منظور ہوتا ہے۔

فرمایا: ذکر اللہ میں انوار نظر نہیں آ رہے پھر بھی شکر کہ اللہ تعالیٰ نے بندگی میں تو لگا دیا ہے۔
 ۴۔ رد شکر کن در کاد خیرت بداشت نہ چوں دیگر انت معطل گذاشت
 دگر نہ یہ فرما دیتے کہ نکل میں اپنے دروازے پر آنے کی توفیق ہی نہیں دیتا۔

۵۔ بندگی چوں گدایاں بشرط مزد ممکن کہ خواجہ روش بندہ پروری داند!
 اگر کوئی مقصد حاصل نہیں ہو رہا پھر بھی رب تعالیٰ کو ایسے منظور ہو گا جیسے سردار کو غلام کے پالنے کی شکل آتی ہے۔

۶۔ طالب کی طلب صحیح سے خدا ملتا ہے۔ ایک بزرگ دوسرے تھے کسی نے عرض کیا حضرت بہت نہ روئیں آنکھیں خراب ہو جائیں گی۔ فرمانے لگے اگر آنکھوں کے بدلے یار ملتا ہے تو یہ آنکھیں چلی جائیں یا دل جاوے۔ دگر نہ یہ آنکھیں یار کے سوا کسی غیر کو تو نہ دیکھیں۔

۷۔ دست از طلب ندارم تا کام من برآید
 یا تن رسد بخاناں یا جاں ز تن برآید!

”طلب سے ہاتھ نہ چھوڑوں گا یا یار مل جائے یا جان چلی جائے“

۸۔ فرمایا۔ مومن اللہ تعالیٰ کے سوا کسی سے نہیں ڈرتا۔ ایک شخص ایک بزرگ کی خدمت میں حاضر ہوئے۔ بزرگوں کی دہشت ہوتی ہے۔ دیکھ کر ڈر گیا کہنے لگا: اَمَّ اَنْتَ جِئْتِیْ اَمْ اَنْتَ اِسْمِیْ
 ”تو جن سے ہے کہ انسان ہے مجھے ڈرا دیا ہے“

۹۔ بزرگ نے فرمایا: اَمَّ اَنْتَ کَا فِئْرَ اَمَّ اَنْتَ مَوْمِنٌ سَلَّکْتِیْ ”تم مومن ہے یا کافر ہے کہ مجھے شک میں ڈال دیا ہے“

۱۰۔ اُس شخص نے جواب دیا: اَنَا مَوْمِنٌ ”میں مومن ہوں“

۱۱۔ بزرگ نے فرمایا: اَلْمُؤْمِنُ لَا یَخَافُ اِلَّا اللّٰهَ ”مومن اللہ کے سوا کسی سے نہیں ڈرتا“

۱۲۔ فرمایا۔ تقویٰ میں اصل ضرورت ہے اہل اللہ کے فیض صحبت کی۔ باتوں سے کام نہیں بنتا۔

۱۳۔ تال را بگذار مرد حال شو پیش مرد کامل پانمال شو

”باتوں نہ بن حال والا بن اگر حال والا بنا چاہتے ہو تو کسی کامل کے سامنے پانمال ہونا پڑے گا“

۱۴۔ گر تو سنگ خارہ مر مر شوی جوں بے صاحب دل رہی گو ہر شوی!

۱۵۔ صحبت کی آخر کوئی وجہ تو تھی کہ امام احمد بن حنبل بشرحانی رحمہ اللہ علیہ کی خدمت میں حاضر ہوتے تھے کسی نے پوچھا آپ اتنے بڑے عالم ہو کر بشرحانی کی خدمت میں کیوں جایا کرتے ہیں۔ آپ نے فرمایا

اُن کی خدمت میں جا کر ایسی باتیں ملتی ہیں جو کتابوں میں بھی نہیں ہوتیں۔

محمدی اُمت حضرت علامہ اندر شاہ صاحب کاشمیری نور اللہ مرقدہ کی خدمت میں جب دارالعلوم دیوبند میں بخاری شریف پڑھی۔ دیرہ شریفیت کے اختتام پر فرمایا نیز اہر دفعہ بخاری پڑھو جب تک کسی کامل کے جوتے نہ اٹھاؤ گے کچھ نہیں ملے گا۔ مجھے وہ لفظ ابھی تک یاد ہیں۔

خواجہ اویس قرنی رحمۃ اللہ علیہ باطنی قرب کے باوجود محض اس لیے صحابہ رضی اللہ عنہم میں سے ادنیٰ صحابی کے رُتبے کو نہیں پہنچ سکا کہ اویس قرنیؓ بدنی قرب نہیں رکھتے تھے تو صحابہ کرام رضوان اللہ اجمعین کو حاصل تھی لہذا صحبت کے برابر کوئی چیز نہیں اور علم بھی بغیر صحبت غیر متفیع ہے۔

(از مکتوبات مجدد نور اللہ مرقدہ)

فسر مایا۔ حکیم الامت مرشد تھانوی رحمہ اللہ علیہ فرماتے تھے کہ عالم فارغ کو چاہیے کہ چھ ماہ تک کسی تبحر سنت کامل کی صحبت میں رہے۔ اور پھر وہاں مہمان بن کر نہیں خادم بن کر اپنی ذات کو مٹا کر جائیں۔ یہ نہ کہ میں فلاں عالم یا سید زادہ یا پیر زادہ یا فلاں خاں صاحب ہوں۔

سہ پیش رہبر ذلیل ہو جاؤ ! متبع بے دلیل ہو جاؤ
پھر تو پچ پچ جمیل ہو جاؤ یعنی اللہ کے خلیل ہو جاؤ

نظام اداریت : نسیم صدیقی (مدیر جس امانت، فضل بن اللہ (مدیر اتالی)،
چوہدری سردار بخش احمد (مدیر رسول)، حفیظ الرحمن (مدیر حسن)، طاہر شادانی
معاونتہ اراکین سے ادارہ

سہ ماہی اشاعت خاص

نمبر ۱
اول فروری ۱۹۵۹ء

سبق قبلاک نذر

اقبال کی منکری و فتنی شخصیت کی بازیافت کی ایک کوشش

اقبال کے جہانے منی کے آفات و اعماتے کا ایک مطالعہ !

یکے صد سے زیادہ اہل نظر کے کاوشوں کے ذریعے

— مقالات — نظریں — انٹرویوز — مذاکرات — تخیل و فکر — رجحان نامیہ —
الہاب کے مزین ہمزورق — ضخامت معمول سے زیادہ — قیمت
چندہ سالانہ راجن فرسٹ ۲۸ روپے سشماہی / ماہیہ سہ ماہی اشاعت خاص - ۱۱/۱۱ روپے

— دفتر ماہنامہ سیارہ — ۸ — ڈیپلدار پارک — اجھڑا — لاہور —